

# EL URUGUAYO

SEMANARIO CATÓLICO-POPULAR Y SOCIAL

POR LA RELIGION, POR LA PATRIA Y POR EL PUEBLO

## DIOS

VÉASE AL NÚMERO 26

(CONTINUACIÓN)

Sí, el cielo tachonado de innumerables estrellas, los océanos sin límites y sin barrera, la infinita variedad de los animales que pueblan la tierra y los mares, la organización admirable de nuestro cuerpo, en una palabra, la magnificencia, la hermosura y armonía de la creación; debe revelar aún al ser racional más estúpido debe clara y absolutamente excitar en el ánimo del hombre más rude, más bárbaro y salvaje como en él del agudo y profundo pensador, la convicción de que existe un Dios. Ciertan aquél celeberrimo orador romano, muy corto conocimiento tenía de astronomía; y, sin embargo, bastó esto para convencerle de la existencia de un Dios, causa de todo. ¿Qué diría ahora que tenemos los descubrimientos de Galileo, de Newton, de Kepler, de Lambert y de tantos otros? ahora que hemos medido la grandeza y distancia de las estrellas? Pero razonemos más sencillamente. Tomad una flor solamente de las infinitas de que se esmalta nuestros campos en la primavera, y sea una humilde violeta. Miradla, observadla bien.... ¡Cuántas maravillas nos presenta! Llamad á vuestro lado el mejor naturalista, ese viejo profesor de universidad, y preguntadle de donde viene tal flor, como se ha formado la delicadeza de sus fibras, como pudo romper la tierra para salir afuera, como pudo pintarse del color morado, quien escindió en su corola ese olor suavísimo que difunde en derredor, por qué no crece robusta y alta como la encina, por qué..... basta, las preguntas no acabarian más. El profesor sabrá deciros á que género de plantas pertenece, que de la capa de la raíz rastrera brotan las hojas sostenidas de un pezón más largo que ellas, de hechura de corazón, atestonadas por los bordes; cosas que todos vemos y que él sabrá de memoria. Os dirá también cuantos pétalos componen su corola, que se alimenta de aire, luz y de ciertos principios saliginosos, que le suministra la tierra y despues? Nada más, vendrá el misterio, ante el cual él profesor y nosotros discípulos debemos doblar humillada la frente y adorar un Dios infinitamente sabio y todopoderoso. No os canseis: tomad un grano de trigo, ponedlo bajo un palmo de esta tierra que pisamos y esperad. En ese grano no vemos nada, y sin embargo, cuantos principios duermen como en una tumba. En la tierra que lo esconde, no se vé nada, y, sin embargo, ahí está un laboratorio asom-

broso incomparablemente más que los de los químicos y farmacéuticos. El grano parece como abandonado á un profundo sueño, una fuerza misteriosa se apodera de él, y, mediante el acción del aire, de la humedad, del calor, se transforma en hilito de hierba, que se apura á salir afuera empujado no sé por quien. La luna, el sol, el rocío, la lluvia, continúan el misterioso trabajo y la plantita desarrolla, crece. Más tarde se adorna de una espiga, pierde el color verde y toma el dorado. Yo tomo la espiga y ¡Dios mío! está lleno de granos. ¡Oh; la tierra que recibió de nosotros un grano de trigo, nos ha devuelto tantos ahoral.... Llamad ahora á esos insensatos que niegan Dios y preguntadle como sucedió esto, decidle que os hagan ellos mediante los recursos de la química, de la biología, de las infinitas invenciones de hoy dia; os hagan un hilo de hierba, una violeta, un gusanillo solamente. Nada sabrán hacer por cierto, hay que pedirlo á la casualidad. ¡Oh mente del hombre, que la existencia de Dios niegas, cuán ridícula y digna de compasión es tu doctrina! He visto á Dios, decía el muy afamado naturalista Linneo, y he quedado mudo, pasmado de admiración y de estupor. He podido descubrir alguna huella de sus pasos en las obras de la creación, y en estas obras, aún en las más pequeñas, en aquellas que parecían nada ¡qué fuerza! qué sabiduría! qué inexplicable perfección! Negar á la Divinidad la creación del orden que en la naturaleza vemos, decla Diderot, es como negar á nuestros semejantes la facultad de pensar. El hombre que no admite Dios, gritaba con cierta indignación el inmortal Newton, es un loco, digno de ser encerrado.

Esforcemos, pues, en adorar Dios y vamos á la Iglesia cuando nos llama; porque solamente ella sabrá enseñarnos los deberes que tenemos hacia el Autor de nuestros días, y huid de esos locos que pretenden confundiros con los reptiles y cuadrúpedos. Huid de los que niegan á Dios, porque son peores que los leones de la selva. ¡Desgraciadas las mujeres que llegan á tener por esposos hombres tan inmorrales! Serán miradas con el interés que un baldado mira la muleta que necesita para andar; y, cuando estarán satisfechos sus brutales apetitos, quedarán abandonadas y tal vez desesperadas. Infelices los que llegan á tener por amigos á los que se burlan de Dios! Huid, decla una vez Rousseau, deslumbrado por la luz de la verdad en medio de mil aberraciones, huid de los que bajo el pretexto de explicar la naturaleza, siembran en el corazón del hombre desconsoladoras doctrinas, trastornando, destruyendo, hollando todo lo que los hom-

bres respetan, quitando á los aflijidos el último consuelo de su miseria, á los poderosos y á los ricos el único freno de sus pasiones; ellos arrancan del fondo de los corazones el remordimiento del crimen, la esperanza de la virtud, y se vanaglorian sin embargo, de ser los bienhechores del género humano. Y Voltaire, aquel terrible filósofo francés, decía: Yo no quisiera un ateo por rey, porque, cuando le convendría, me haría pizar en un mortero; no lo quisiera como sirviente, porque no estaría más seguro en mi casa.

Nesciol.

## LOS FUNERALES POR CASTELAR

Con toda solemnidad efectuoso en la mañana de ayer en la Metropolitana las exequias por Emilio Castelar.

A las diez menos minutos entraban al Templo la Comisión de horas, la Directiva del Club Español y la del Centro Gallego. Ya toda la nave del centro estaba materialmente repleta de concurrencia. Poco después llegaron el Ministro de España y el Cónsul de la misma nacionalidad, señor Calatayud.

Una comisión designaba á los representantes del cuerpo diplomático sus pésame. Asistió la mayoría de ellos, que tomaron colocación en el centro de la nave—frente al túmulo que se había levantado antes de llegar al Altar Mayor.

El túmulo sencillo y severo, estaba alumbrado por varios mecheros, representando cíprices. En la base veía el escudo de la madre patria, envuelto entre crespones negros.

A las 10 y 10, dió comienzo la Misa que resultó sobria. La orquesta de la Beethoven, ejecutó magistralmente la Misa de Eslava, la más hermosa de las hermosas de las que se ejecutan en nuestros Templos; y el «Liberame» del mismo maestro.

Ofició el Presbítero Rolandi, Teniente Cura de la Metropolitana, acompañado de los Presbíteros Passeggi y Roard. En el responso ofició Mons. Rafael Yéregui.

La Misa fué dirigida por el maestro Pérez Badía y el «Liberame» por el maestro Calvo.

A la salida del Templo, el señor Ministro de España, acompañado de su Vicecónsul y de la Comisión de horas á Castelar antes citada, despidió el duelo.

**Del Excmo. Sr. Arzobispo**

Se han recibido nuevas noticias de nuestro digno Metropolitano el doctor Soler.

Es una tarjeta fechada el 6 de Mayo en Jerusalén y en ella S. E. Roma dice:

«Desde esta santa ciudad saludo á todos los amigos, habiendo llegado con felicidad y contemplado la hermosa y grandiosa construcción del Hortus».

Al dar la grata noticia á nuestros lectores nos congratulamos del feliz viaje del ilustrado jefe de la Iglesia uruguaya.

## “LA PAZ CATOLICA”

Con el mayor gusto hemos recibido en nuestra mesa de redacción el querido semanario que lleva por título el de estas líneas, y que vé la luz en la histórica ciudad de Lavalleja

Es redactado por el dignísimo Cura de Minas nuestro distinguido amigo y apreciable colaborador don José De Luca. Y como todo lo que sale de sus manos lo admiramos y lo leemos con atención, publicamos en otro lugar un bellísimo artículo que acaba de salir de su inspirada pluma.

Al retribuirle el saludo que dirige á la prensa en la parte que nos toca le deseamos al querido colega muchos años de vida y una incesante prosperidad al nuevo paladín de la Prensa Católica Nacional.

### FIESTAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS EN EL MANICOMIO NACIONAL

Hé tenido el bien de asistir á los sagrados cultos en esta Capilla en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

La Novena br sido expléndida con Rosario y Letanías cantadas por señoritas qno dejaban oír esos armoniosos motetes con angélicas voces, y por último bendición con el Santísimo.

Viernes 9—Hubo dos Misas, en las qno recibieron en las que recibieron un gran número de Guardias de Honor la sagrada Comunión, entre ellos muchos hombres, lo que con gran consuelo del alma hemos presenciado; porque la salvación social estriba en el Santo temor de Dios.

Domingo 11—Celebróse la Fiesta en Honor del Sacratísimo Corazón de Jesús, á las 6 1/2 Misa rezada y á las 9 cantada.

El coro de señoritas como arriba se ha dicho, fué dirigido por la señorita Ema Queirolo, es digno de elogio esa señorita, por el empeño que pone en todas las fiestas celebradas en esta Capilla. A ella, pues en primer término, un aplauso y una felicitación por el éxito obtenido en dichas fiestas. Aunque estamos en la convicción que no son necesarios estos elogios, pues le bastan con la satisfacción que experimenta ante resultado sus trabajos.

Que el Sagrado Corazón bendiga á todos y especial á las señoritas del Coro, que han sabido cantar sus alabanzas.

*Un expectador.*

### ECOS DE UNA FIESTA (CONTINUACION)

Llegó la hora del Panegírico y subió á la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. P. Caparrá S. J. quien cantó muy bien las glorias del Prisionero de Amor.

A la tarde tuvo lugar la solemne procesión del Santísimo en la cual tomaron parte todas las congregaciones y Cofradías de nuestra Parroquia, recorriendo las calles de nuestro pueblo á los acordes de la Banda del 1º de Cazadores y el tronar de los cohetes y bombas.

Se hicieron tres estaciones en las cuales se dió la Bendición, contando el coro de la Medalla Milagrosa.

La policía hizo un brillante servicio á las órdenes de nuestro amigo el Sr. Carrasco por la tarde y de mañana del Sr. Taborda. Durante la octava predicaron discursos oradores sagrados y el último dia tuvo lugar la procesión por el interior del templo.

Al terminar, por la falta de espacio, enviamos nuestras felicitaciones á nuestro Párroco, a los miembros de la Cofradía del Santísimo y en particular á los señores Bergamino Calcagno y García, los primeros por el adorno de la Iglesia y su trabajo personal al dirigir la Cofradía, y al tercero por su celo en recolectar los fondos necesarios para el mayor brillo de la fiesta.

## SOLEMNE INAUGURACION

### DEL NUEVO TEMPLO DE NUESTRA SEÑORA DEL PERPETUO SOCORRO (BELLA VISTA) DOMINGO 18 DE JUNIO

Fiesta de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro e inauguración de su nuevo Templo—A las 8 a. m. bendición del Templo por el Ilmo. Rvmo. Sr. Monseñor Dr. D. Ricardo Isasa, Obispo de Anemurio, bueando el Templo todavía cerrado según prescribe el Ritual.

A las 9 1/2 a. m. Procesión, llevándose el Smo. Sacramento de la Capilla antigua á la Iglesia nueva.

A las 10 a. m. Bendición de las Imágenes, del Altar Mayor y Misa Pontifical, celebrada por el mismo Rvmo. Sr. Obispo.

A las 3 p. p. Solemne Función con Panegírico, predicado por el Rvmo. Sr. Monseñor don Eusebio de León, primer Capellán del Ejército.

Lunes 19 de Junio—A las 10 a. m. Misa solemne, celebrada por el Rvmo. Sr. Vicario General, Monseñor Dr. D. Santiago Haretche.

A las 3 p. m. Solemne función con Panegírico, predicado por el Rvmo. Padre Augusto Hupseld S. J.

Martes 20 de Junio—A las 10 a. m. Misa Pontifical, celebrada por el Ilmo. y Rvmo. Sr. Monseñor D. Pio Stella, Obispo de Amyzon.

A las 3 p. m. Solemne función con Panegírico pronunciado por el Rvmo. Sr. Provisor de la Arquidiócesis, don Nicolás Luque.

**NOTA**—Los miembros de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro pueden ganar indulgencia plenaria en la fiesta de su Titular (18 de Junio) ó en un día de la Octava, si confesados y comulgados oren en el nuevo Templo á las intenciones del Sumo Pontífice.

## CUARTO EVANGELIO DESPUES DE PENTECOSTES

### E V A N G E L I O

En aquel tiempo, estando Jesús á orillas del lago de Genezareth, se encontró rodeado por una multitud de gente que se le acercaba para oír la palabra de Dios. Vió dos barchas detenidas en las orillas del Lago, y de las cuales habían bajado los pescadores para lavar sus redes. Subió á una de dichas barchas, que pertenecía á Simón, y le suplicó, y le suplicó que se alejase algo de la orilla; luego que se hubo sentado, predicó al pueblo desde la barcha. Cuando acabó de hablar, dijo á Simón: avanza á lo ancho y echad vuestras redes para pescar. Simón le respondió: Maestro, hemos trabajado toda la noche sin hallar nada; sin embargo, siendo

en vuestra palabra, echaré las redes. Habiéndola echado, cogieron tantos peces que las redes se rompieron. Entonces indicaron á sus compañeros que estaban en la otra barca, que viniesen ayudarlos. Vinieron, en efecto, y de tal modo llenaron las dos barchas, que estaban á punto de irse á fondo. A la vista de esto, Simón Pedro se echó á los pies de Jesús, y le dijo: Alejaos de mí, Señor, porque soy un pecador. Pues la pesca que acabamos de hacer le habla llenado de admiración y de espanto, como á todos los que estaban con él, igualmente que á Santiago y Juan, hijos de Zebedeo, compañeros de Simón Pedro, Jesús dijo á Simón: No temas, en adelante seréis pescadores de hombres. Y habiendo conducido sus barchas á la villa, dejaron todo y le siguieron.

### REFLEXIONES

La pesca milagrosa de que nos habla el precedente Evangelio, fué en primer lugar una recompensa á la generosidad de San Pedro, quien expiamente, y sin retribución alguna, puso su barco al servicio de Jesús.

Dios no necesita de nuestra mezquindad, sin embargo nos pide algo, para que nos hagamos dignos de recibir nubes y más crecidas mercedes. Séamos, pues, generosos con Dios nuestro Señor, socorrímos al pobre, démos gustosos nuestro óbolo para el mayor explendor de los cultos, sostengamos eficazmente las obras de propaganda católica, que la divina providencia nos recompensará con creces, pues Dios nunca se deja vencer en generosidad.

El santo Evangelio también nos enseña, que para trabajar con provecho, es preciso hacerlo en nombre de Jesús, con él y para él.

El Apóstol San Pedro había trabajado por una noche entera, y á pesar de todas sus industrias, no había recogido ni un sólo pez. Más tira sus redes en nombre de Jesús, y á pesar de ser el lugar y la hora tan impropios, pues era de día y se hallaba cerca de la costa, recogió tintos peces, que las redes se rompieron y el barco amenazaba hundirse.

¡Ah! en nuestros días se trabaja con actividad incansable; portentosos inventos nos ayudan paderosamente á arrancar á la tierra sus tesoros escondidos; y sin embargo nunca como ahora nos estamos muriendo de hambre; es que hoy no se trabaja en el nombre de Dios, no se santifica con la oración el trabajo, no se respeta los días festivos, se ha olvidado aquellas palabras del Apóstol: *ni el que planta es algo, ni el que riega, sino Dios, quien da crecimiento á las cosas.*

Además es preciso trabajar con Jesús, debemos estar á él unidos por la gracia santificante. El ha dicho: *sin mí no podeis hacer nada.* Atañímos, pues, á Jesús con la pureza de nuestros corazones y la inocencia de nuestra vida y nuestros trabajos, producirán abundantes frutos.

Y si por nuestra desgracia colocamos entre Jesús y nuestra alma el abismo del pecado mortal, ¿qué fruto podríamos esperar de nosotros? esfuerzos?

Sembraremos, seguiremos con nuestros sudores esta semilla, y la tierra se volverá estéril, por faltarle la bendición de Dios. Serrímos aquel árbol del Evangelio, cargado de follaje y ramas verdes, pero sin fruto alguno. Jesucristo pasó cerca de él, lo encontró estéril y lo maldijo. Ni la belleza de sus hojas, ni el verdor de sus ramas pudo salvarle, se secó.

Trabajemos no sólo con Jesús, sino para Jesús. Para complacer á Jesús sus discípulos echan á la mar sus redes; para agradar á Jesús debemos entregarnos al trabajo. No estamos en la tierra más que para eso; para conocer, amar y servir á Dios, y con ello ganar la vida eterna; por esto nos dice el Apóstol: *todo lo que haceis, hacedlo todo por la gloria de Dios.* Las acciones más comunes, lo mismo que las obras más elevadas, hechas por Dios, nos valdrán gran cantidad de gloria, á más de los frutos materiales que conseguiremos.

Cuando no se trabaja en nombre de Dios, con Dios y por Dios, nada hay que esperar de Dios, sino castigos. Cuando un jardinero por vuestra orden cultiva vuestro jardín, cuando un albañil os levanta una casa en vuestra propiedad, según los planos que le habeis entregado y las condiciones

que le hubeis impuesto, á vosotros tocí pagar lo que habeis mandado; pero si el primero y el segundo trabajasen por su cuenta y riesgo, sin previo consentimiento vuestro, vosotros no solamente pagariais, sino que les harias costar muy caro su abuso de confianza.

De igual manera, cuando no se trabaja en nombre de Dios, ni con Dios, ni para Dios; sino que sólo se consultan las propias conveniencias, y sin otra ley que vuestra interés, Dios no solamente no debe pagar esos trabajos en esti ni en la otra vida, sino que debe castigarnos muy severamente por haber trabajado en su campo (pues todo el mundo es suyo) sin su ley, contra su ley y á despecho de su ley, que es como se trabajo en nuestros tiempos milordios.

Obreros cristianos, si queréis trabajar con gran provecho, buscad la bendición de Dios, trabajando en nombre de Jesús, con Jesús y para Jesús, la manera que lo hizo San Pedro cuando recogió su pesca milagrosa.

## PIESTA DE LA GUARDIA DE HONOR

Como habíamos anunciado, tuvo lugar el 9 del corriente la Sagrada Comunión de los miembros de la Guardia de Honor de nuestra Parroquia en honor del Divino Corazón de Jesús.

El Domingo último tuvo lugar la Misa solemne oficial por el señor Director Particular, acompañada por los Pbro. Fafe y Oro.

El coro y la orquesta estaba bajo la dirección del señor Maino.

El Panegírico estaba a cargo del R. P. Costa S. J., quien historiò en elevados conceptos y datos históricos la devoción al Divino Corazón.

## EN LA CAPILLA DE LA SAGRADA FAMILIA

Efectuóse el último Domingo en esta Capilla la fiesta del Sagrado Corazón como tenemos anunciado.

De mañana a las 7 tuvo lugar la Sagrada Comunión, y a las 9 la Misa solemne, en la cual hizo el Panegírico el distinguido orador sagrado Pbro. D. Hilario Fernández.

De tarde después del Rosario y misa se llevó procesionalmente el Santísimo por las calles del pueblo; llevaba la Santa Custodia el Rdo. Padre Garriga acompañado de dos R. P. de la Compañía de Jesús y varios seminaristas.

Haciendo sus armoniosos acordes la Banda de los Talleres de Don Bosco.

El trayecto estuvo muy bien adornado, habiendo de trecho en trecho un altarcito, en los cuales se rezaba una estación.

Al regresar a la Capilla se dió la Bendición.

Enviamos nuestras felicitaciones al R. P. Cipriano y a los miembros del Apostolado de la Oración por el éxito de la fiesta.

## DE LA PAZ CATÓLICA

De nuestro querido colega «La Paz Católica» de Minas, recordamos lo siguiente:

### NUESTRO TÍTULO

Siendo esta hoja religiosa que hemos resuelto publicar una de las notas, aunque muy imperceptible y tal vez muy discordante del himno gigante de solemnidad homenaje de todas las naciones cristianas á Cristo Redentor en las postimerías de nuestro siglo, y exigiendo éste entre los horrores de una guerra casi universal empeñada en todos los pueblos amenazados en su mayor parte por este hijo desnaturalizado y feroz del siglo que muere, el anarquismo... nada más natural que suspirar por una aurora de paz sólida y verdadera, la paz cristiana, para que sea la primera y predilecta hija del siglo vigésimo entre la numerosa descendencia que le dejará el siglo diez y nueve.

Pero no debemos olvidarnos que aunque todos suspiremos por la paz y las naciones convencidas ya

de su necesidad se preparan al desarme, esta paz no podrá ser halada en el mundo, donde no existe, pues guerra es la vida del hombre sobre la tierra; debemos buscarla allí donde existe y de donde solo puede venirnos; no de Babilonia, que es este mundo, sino de Jerusalén, que es el cielo, de donde la trajeron un día los ángeles á la tierra á los hombres de buena voluntad.

Fuera de Dios, lejos de Dios y sin Dios no puede haber paz, y el siglo diez y nueve no ha tenido la paz, cosa paz que las naciones anhelan porque ha errado el camino para conseguirla, viam pacis non cognoscunt.

Nuestro siglo ha deseado la paz, sí, y la ha procurado; pero la ha buscado en los aparatos bélicos, en los prodigiosos inventos en el arte de matar; la ha buscado en los grandes ejércitos, en las poderosas armadas, en los presupuestos exorbitantes, en el lujo de poder y de dominio.... y, al contrario de todo esto, es de donde precisamente le ha venido la guerra, y la guerra continua, casi universal; guerra que si se empeñan encarnizada entre las naciones, no en años ni en meses, sino en pocos días concluirá con todos ellos atendidos los medios de destrucción á que ha llegado nuestro siglo con sus adelantos y progresos. Y quiera Dios que esta paz universal tan anhelada y hoy tan procurada empiece á reinar con el siglo vigésimo.

Mucho es de temer que los trabajos que se están haciendo en este sentido resulten vanos, pues se empieza ya por prevenir en estas gestiones del Representante del Dios de paz, del Vicario de Cristo.

La paz la otorga Dios como una bendición á los hombres de buena voluntad y á las naciones que glorifican á Dios. Excluir por consiguiente de ese Congreso por la paz al Representante del Papa que representa á Dios, es exponer á un fracaso seguro esos trabajos, e inutilizarlos rompiendo el lazo único que podía unir la idea de la paz con los cielos, de donde nos viene todo beneficio.

Hoja aquí por que nos presentamos con este título de paz, porque es nuestro anhelo y nuestro ideal cooperar á esa paz de los pueblos, pero pidéndola á Dios, que es el único que puede concederla y presentando nuestros homenajes de fin de siglo al Redentor y Salvador del mundo para que nos la dispense.

## CRÓNICA

### Nuestro Cura Vicario

En la semana próxima partió para Minas nuestro querido Párroco, que va a oficiar la Misa de San Luis y a predicar un día a los jóvenes congregantes minuanos.

Debia acompañarle nuestro Director, pero debido á que se encuentra en asistencia médica no le es posible. Descanso al señor Cura feliz viaje y pronto regreso.

El señor Cura Vicario del Paso del Molino

El distinguido Sacerdote y querido amigo que hoy rige los destinos de la vecina Parroquia, Pbro. D. Antonio S. Ardoño, festejó el miércoles último el dia de su santo patrono.

Unimos también nuestros votos sinceros á los muchos que le habrán hecho sus feligreses y amigos para su felicidad personal.

### En forma

Se halla enferma la señorita Elena Ardalz, alumna del Colegio de la Medalla Milagrosa. Que se mejore son nuestros deseos.

El Pbro. D. Francisco Molono

Este apreciable Sacerdote se encuentra entre nosotros desde hace algunos días procedente de Nueva Helvecia Parroquia confiada á su cargo.

## QUINTO DOMINGO DESPUES DE PENTECOSTES EVANGELIO

En aquel tiempo dijo Jesús á sus discípulos Si vuestra justicia no es mas cumplida y mayor que la de los Escribas y Fariseos, no entrareis en el reino de los cielos.

Tened entendido, que se juge á vuestros mayores: No matarás; y que Quien matare será condenado á muerte de juicio. Yo os digo mas:

quién quiera que tenga ojeriza contra su hermano; merecerá que el juez le condene; y el que le llamare raca merecerá que lo condene el sacerdote; más quién le llamare falso será reo del infierno. Por tanto, si al tiempo de presentar tu ofrenda en el altar, allí acuerdas, que tu hermano tiene

alguna queja contra ti déjala allí misma tu ofrenda del altar, y ve primero a reconciliarte con tu hermano y después volverás á presentar tu ofrenda.

## REFLEXIONES

Si vuestra justicia no es mayor que la de los Escribas y Fariseos, no entrareis en el Reino de los Cielos. Con estas palabras Jesucristo nos enseña que para salvarnos, no basta profesar cualquier religión. Esto es á todas luces evidente: para que un criado se grane el arecio de su amo y reciba á su tiempo el prometido estipendio, no basta que le preste cualquier servicio, y de cualquier manera; sino que debe prestar el servicio que su amo le exige, y de manera que evite cualquier ofensa, á lo menos grave. De igual manera,

para servir á Dios y ganar el eterno galardón por El prometido, no basta por cierto prestarle cualquier servicio, si no aquél que él pide, y de manera que se evite de parte nuestra cualquier ofensa, al menos mortal. Que si alguien quiere dar á Dios menos derecho que al último de los avos de la tierra, que allá se lo entienda.

Cuantos pobres ilusos alumbrá el sol en lo tocante á este punto! Si figuran muchos que practicando cualquier religión, aunque más no fuere que la de los Turcos ó Chinos, ya tienen asegurada la salvación. Piensan otros, que con tal de hacer algo de religión, como persignarse cuando les dà la gana, muriéran á prisa y corrriendo al-

## CONGREGACION DE SN. LUIS GONZAGA

Nuestra Congregación celebrará este año la fiesta de su santo Patrono en la forma siguiente.

En los días 22, 23 y 24 á las 4 de la tarde tendrá lugar un triduo en preparación.

El Domingo 25 á las 8 a. m. comunión General de los Congregantes.

A las 10 a. m. Misa solemne con Panegírico. Se ha invitado para esta Misa á las demás Congregaciones existentes en la Parroquia con su correspondientes distintivos, dando así uno muestra de fraternal concordia como la nuestra siempre la ha dado, acompañando en sus fiestas á las demás.

## CAPILLA DEL MANICOMIO NACIONAL

### Fiesta de Nuestra Señora del Huerto

El dia 30 á las 6 p. m. empezará en esta Capilla la novena en preparación á la fiesta de nuestra querida Madre María del Huerto, titular de las beneméritas y distinguidas Hermanas del Manicomio Nacional.

La fiesta tendrá lugar el dia 9 de Julio octava de la fiesta de la Virgen.

## INVENTO DE UN APARATO PARA QUE OIGAN LOS SORDOS

Leemos en «El Standard» lo siguiente: en los Estados Unidos se han efectuado con gran éxito los ensayos del aparato eléctrico llamado por su inventor Akuallion, que permite hacer oír á los sordos.

Mr. Miller Rease, inventor del aparato, ha sido muy felicitado por las personas que asistían á los ensayos.

## ACERTADO NOMBRAMIENTO

La Asociación Fraternidad de Socorros Mutuos ha nombrado médico de esta localidad, Pantano y Nuevo París al distinguido facultativo Dr. Sebastián B. Rodríguez.

Tan importante es la ley del perdón, que Jesucristo la encerró en la oración del Padre Nuestro, para que todos los días al rezar esta oración, recordemos que sin perdonar no seremos jamás perdonados.

## EL URUGUAYO

### SEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y SOCIAL POR LA RELIGIÓN POR LA PÁTRIA Y POR EL PUEBLO

hasta ahora se nos ha reprochado el haber sido muy extensos, y como no somos pecadores empedernidos y obstinados, queremos imponernos alguna enmienda.

### ARQUIDIÓCESIS DE MONTEVIDEO

Rescripto Pontificio concediendo en esta Arquidiócesis la indulgencia del ejercicio de las 40 horas y exposición del Jesús Sacramentado en la adoración perpetua del Santísimo Sacramento en las Parroquias e Iglesias de la Arquidiócesis.

### MONTEVIDEO

Deseando el Rymo señor Dr. Mariano Soler Arzobispo de Montevideo, que el culto y la devoción al Santísimo Sacramento de la Eucaristía crezca y se fomente más y más entre los fieles sus diocesanos, suplicó á N. S. Padre León Papa XIII que en todas las Iglesias de su Arquidiócesis, según las diversas circunstancias de tiempo y lugar se pidiera una ó varias veces al año por tres días expiatoria solemne durante el dia á la pública adoración del S. S. de la Eucaristía á la manera de las 40 horas y como se hace por concesión pontifícia en la Diócesis de los Estados Unidos; omitiendo la procesión cuando no se pudiere convenientemente rezar, observando siempre las demás determinaciones señaladas: instrucción dada por Clemente XII el 10 de Septiembre de 1736 para ganar las indulgencias concedidas por Paulo V. en el breve del 10 de Mayo de 1606. Así pues la Sagrada Congregación de Ritos usando de las facultades especiales recibido del Santo Padre, concede como favor, total, conforme á lo pedido. No obstante, cualquier disposición en contrario.

Lectores corteses, basta de inconvenencias: ya que como cristianos creemos en Dios, cumplamos con los imperiosos y necesarios deberes que tenemos para con El. Cuales son estos lo veremos en el próximo número, pues

12 de Mayo de 1899.  
L. M. Card. Parocchi  
D. Panisi, Secret.

Vicaría General de la Arquidiócesis.  
Montevideo, Junio 16 de 1890. Conforme con el oriental, publico-  
quese.— Santiago Martínez, Vicario  
General.

### NUEVO AYUDANTE

El coronel Victor Eloy Gonzales ha  
sido nombrado ayudante del ministe-  
rio de la Guerra.

## SOCIALES

Se halla enfermito desde hace días  
el hermoso niño Heráclio Mario Piñey-  
rua. Le asiste el doctor Demicheli.

Δ

Efectuóse en estos días el bautizo del  
niño Carlos Blixen Flores. Fueron pa-  
drinos de pila, el señor Segundo  
Flores y la respetable señora de Re-  
issig, bisabuela del niño.

Sólo presenciaron la ceremonia las  
familias de Flores y Blixen.

Δ

Mañana ocuparán la quinta del señor  
Rodríguez sita en el camino Suarez, el  
doctor Juan Pedro Castro y familia.

X

Ha fijado su residencia, instalán-  
dose en la quinta de Alvarez, sita en  
la Avenida Agraciada, la señora Car-  
men A. de Nobel.

X

Se encuentra enferma la distingui-  
da señorita María T. Matto.  
Le asiste el doctor Morelli.

Δ

Se encuentra enferma de alguna  
gravedad, la señora Josefa Larrosa de  
de Munho, esposa de nuestro estimado  
amigo el señor Martín Munho.

La asiste el doctor Puppo.

Δ

Es nuestra huesped desde días ha,  
la inteligente educaciónista señorita  
Ramona Fernández.

Deseamosle grata permanencia en esta

X

Se halla atacado de influenza  
desde días ha, nuestro Administrador  
Ricardo P. Valles.

Hemos sido obsequiados con una  
preciosa pieza musical, titulada  
«La Entrada de Dn. Carlos» que  
la empresa de nuestro colega y corre-  
ligionario, «El Legitimista Español»  
de la vecina orilla ha tenido la des-  
erencia de enviarnos. Creemos inoficio-  
so emitir juicio al respecto, lo único q  
podemos aseverar con toda evidencia  
es que la supradicha «marcha», es su-  
mamente preciosa pues, además de ha-  
borla hecho ejecutar por una distingui-  
da señorita y aventajada profesora en  
el arte de Mozart, suponemos expresar  
sus más halagüeñas impresiones, que  
omitimos voluntariamente, por las cau-  
sus expresadas.

Lamentamos no conocer el autor de  
tal producción musical pues se esconde  
bajo las iniciales: D. J. S.

Δ

Continúan muy mejorados los hijos  
del señor Carlos Rossi Jackson.

Les presta asistencia el doctor Se-  
bastián B. Rodríguez.

Δ

Hallase completamente restablecido,  
el señor Andrés Izquierdo, comerciante  
de esta plaza.

Δ

Procedente del Departamento de Mi-  
nas, llegó días pasados nuestro Cura  
Párroco Dn. Antonino D'Elia, que ha-  
bía ido a esa con el fin de asistir a las  
fiestas religiosas que se efectuaban en  
honor de Su. Luis Gonzaga.

Le damos la bienvenida al virtuoso  
y ilustrado sacerdote.

### LA PEREGRINACIÓN ARGENTINA

#### TODOS LOS DETALLES

---

A las 7 y 1/2 de la mañana del do-  
mingo desembarcaban en el muelle  
los peregrinos argentinos. La concu-  
rrencia que esperaba el desembarque,  
no era muy numerosa que digamos,  
tan solo algunos P. P. Redentoristas,  
y varios miembros de nuestro clero,  
como también varios socios del Círculo  
C. de Obreros Católicos de la localidad.  
La peregrinación constaba de 300 per-  
sonas de ambos sexos. Acompañaban-

los «cuatros» P. P. Redentoristas, y  
otros de distintas órdenes religiosas.  
En seguida se dirigieron á la calle So-  
lis, en demanda de los vagones que la  
Empresa del Tranvía del Paso del Mo-  
lino había preparado de exprofeso.

En muy breve tiempo llegaron al Ar-  
royo Seco donde distintas congrega-  
ciones esperaban, para así efectuar  
la procesión á pie hasta el templo. Esta  
se efectuó, ocupando la parte delantera  
una docena de niños vestidos con  
hermosos sobrepelices, luego precedían  
las Archicofradías del Perpetuo Socorro (local), con sus respectivas ins-  
ignias y estandarte. A continuación y  
acompañados por la banda de música  
del Círculo Central de Obreros de Buenos-Aires, venían los peregrinos, con  
las insignias de su congregación, que  
son análogas á las de la local. El tra-  
yecto recorrido por la procesión fué muy  
corto, de manera que pocas molestias  
habrían causado á los sres. peregrinos.

Al enfrentarse la procesión al templo,  
rompió á tocar una soberbia marcha, la  
banda militar que estaba esperándoles.  
En el templo efectuose la celebración  
de la santa misa, acercándose á la Sa-  
grada Mesa, numerosísimas personas.  
La catedral sagrada fue ocupada pri-  
meramente por el R. P. Loydico luego  
siguióle en el uso de la palabra el R. P. Grotte que venía con la pere-  
grinación. Tuvimos ocasión de oír ha-  
blar á este ilustrado sacerdote y poder  
apreciar sus dotes poco comunes de  
que está poseido.

Por último ocupó la catedra del es-  
piritu Santo Mons. Pio Stella, quien  
con palabras saturadas de celo y mu-  
ción religiosa, despidióse de la pere-  
grinación agradeciendo el honor de q  
nos habían colmado inaugurando la  
primer peregrinación Argentina á nues-  
hermoso país.

La rifa que se había instalado en  
ellas céduas eran vendidas por distin-  
guidas señoritas alcanzó un éxito ful-  
guroso.

Por la noche se quemaron cohetes,  
bombas y bonitos fuegos de artificio  
que habían sido encendidos al hábil  
pirotécnico señor Moltedo.

La concurrencia que asistió fué en  
extremo numerosa.

Es de notar, la curiosidad q  
despertó en el público la última pieza de  
artificio, que formaba un gran abanico,  
que al abrirse se leía: «Sigueniente ins-  
cripción: ¡Viva la Virgen de Perpetuo Socorro!»

### EL REGRESO

---

A las 4 p. m. los señores peregrinos  
tomaban los vagones del Tranvía al  
Paso del Molino y Cerro que debían  
conducir al puerto.

Llegados que hubieron al muelle,  
pidieron que hablará el distinguido va-  
te uruguayo doctor Juan Zorrilla de  
San Martín, el cual accedió gustoso,  
y efectuando con esa eloquencia que  
le es característica, precedida en el uso  
de la palabra el señor Alejandro Calvo,  
presidente de la Archicofradía Argenti-  
na. Rompieron el silencio dejando oír  
sus acordes, la banda de música que  
habían traído de exprofeso.

La mayoría de la peregrinación  
fué en el vapor «Venus».

Los restantes quedaronse, hasta el  
lunes por la tarde, los cuales se em-  
barcaron en el vapor «Rivadavia».

A estar por lo que se nos comunica  
que creemos que es de fuerte simpatía  
se efectuará para la próxima estación  
veraniega otra peregrinación orga-  
nizada por los Círculos Católicos de O-  
breros de Buenos Aires.

Se espera que el acto asumirá gran-  
des proporciones.

### HORACIO

### JAS FIESTAS EN BELLA VISTA

#### INAUGURACIÓN DE UN TEMPLO

Como lo habíamos anunciado, tuvieron  
lugar en los días domingo, lunes y  
martes las fiestas religiosas con motivo  
de la inauguración del nuevo tem-  
plo «Nuestra Señora del Perpetuo So-  
corro», en Bella Vista.

Es una verdadera obra arquitectó-  
nica, de gusto estético, pués allí se  
han armonizado todos los estilos co-  
nocidos.

Bendijo el templo el señor Obispo de  
Arenurio doctor don Ricardo Isasa.

A las nueve y media a. m. se verificó  
la procesión llevándose el Santo Sa-  
cramento de la capilla antigua á la  
nueva. A las tres p. m. se bendijeron  
las imágenes del Altar Mayor y se di-  
jo la misa pontifical por el mismo se-  
ñor obispo.

La ceremonia, precedida con reli-  
gioso silencio por más de dos mil almas,  
teria algo que impidió la pres-  
encia de la p

fundamente el espíritu, con esos carac-  
teres inconfundibles de los actos impone-  
tes. El lunes ofició la misa revestido con  
las investiduras de su altar categoría.  
Pronunció también un elocuente ser-  
mon desde la catedra sagrada, en el  
que dejó una vez más sentada su reputación  
y bien merecida de orador sagrado.

El Martes por la mañana celebró  
misas pontificales Mons. Pio Stella obispo  
de Amyzon, el panegírico fue pronun-  
ciado por el Rmo. Provisor de la Ar-  
quidiócesis don Nicolas Luque.

Dos bandas de música militares toca-  
ron durante los tres días.

La concurrencia que asistió fué nu-  
merosísima.

### EL NIÑO MARTIR

---

Era á fines del año 1809.

Arra la guerra de España, invadida  
por los ejércitos de Napoleón.

Dominaba y tiranizaba el general  
francés Kellerman.

Acababa de disponer una requisita de  
caballos y de ordenar que á los que  
por su corta edad no fueran útiles  
al ejército imperial, sus mismos due-  
ños les saltaran el ojo izquierdo para  
que no los pudieran utilizar nuestros  
guerrilleros.

Un grito de reprobación se levantó  
en toda la comarca; pero Kellerman  
era la fuerza y espíritu capaz, según  
veremos, de cosas mayores.

Un niño de algunos doce años, hijo  
de un latonero de Valladolid, saltaba  
todas las noches las murallas y llevaba  
pólvora y balas, que le proporciona-  
ban los patriotas de la ciudad, á los  
guerrilleros de las cercanías, entre los  
cuales estaba su padre, súpulo Kellerman,  
que prendió y amenazó con crueles  
tormentos si no le descubría quien le  
entregaba la pólvora y las balas, y  
el sitio á que las conducía.

Del niño pendía la vida de muchos  
hombres; así lo comprendió el desgra-  
ciado, y calló.

Furióse el general, mandó traer un  
gran brasero y en el varios hierros  
candentes, y dijo: —Si no confiesas, voy  
á quemarte las manos con que llevabas  
la pólvora á los rebeldes.

El niño miró con espanto á Kellerman  
y al brasero, para callar.

—Comenzad vuestra obra! —gritó el  
general. —Y los soldados se apoderaron  
de las manos de la pobre cri-  
atura y pasaron por ellas los hierros  
hechos aspas. El niño lanzó un grito  
desgarrador; —Confiesas! —insistió Ke-  
llerman — Nada tengo que confesar —  
respondió la criatura cuya pierna  
caídivérica y horribles dolores habia-  
n comovido á una fiera.

—Nada! repitió el general en el colmo  
del furor —Pues bien; descalzarlo.

Los soldados obedecieron —Un vez  
el niño descalzo, le dijeron con sonrisa  
siniestra: — Si no confiesas quién te  
daba la pólvora y las balas, y el  
lugar á que las conducías, voy á mandar  
que te apliques los hierros á las  
plantas de los pies, para que nunca  
más puedas levantarlas.

Nuevo silencio de la criatura.

—Lo dudas? Pues mira. —Y al ver  
su señal suya, los soldados agarraron el  
niño y le aplicaron los hierros jarrete-  
ados sobre las plantas de los pies.

El infeliz lanzó uno de esos gritos  
salidos de lo mas profundo del alma;  
sus labios se movieron como propon-  
iendo una oración, y en su rostro  
apareció la sublime resignación de los  
mártires sentenciados al circo y á las  
fieras en la pagana Roma, Kellerman,  
rugiendo una fiera, exclamaba: — No  
he visto cosa igual! Cierto: era que  
jamás había estado en España, donde  
hasta los niños saben ser héroes y mártires.  
Con las manos y los pies calcinados  
la criatura prisa su silencio y ele-  
vaba los ojos á cielo abierto. — Dios mío  
nuevas fuerzas para sufrir su martirio.

El general comprendió que nuevos  
tormentos no le daría mayor resultado  
en aquél heroico niño, y suspendió  
su martirio.

Cuando sus verdugos lo ordenaron  
marchar, la criatura que tenía los pies  
abrazados, vaciló y cayó. —Había muerto! — Lo cierto es que su espíritu  
ascendió en aquel supremo instante á  
las regiones celestiales.

E. R. S.

